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P R E S I D E N T E . Onorevole ministro, lo 
avverto che ei sono altri emendamenti, che 
sono compresi in un foglio a parte. 

MEDA, ministro del tesoro. C'è infatti un ' 
emendamento che porta le firme dei col-
leglli Guarino-Amelia, Cutrufelli ed altri, 
col quale si propone di aggiungere le se-
guenti parole: «rivedendo anche le risul-
t a n z e ^ precedenti inchièste». Le inchieste 
precedenti quali sono? 

GUARINO-AMELLA. Ma non L'abbiamo 
ancora svolto. 

P R E S I D E N T E . E poi c'è un altro emen-
damento al comma &), che è stato presen-
tato ora dall'onorevole Merizzi e dagli ono-
revoli Bubbio, Merlin, Bosco-Lucarelli, Co-
razzin, Guido Salvadori, Brusasca, Iacini. 
E il seguente : « dopo la parola inerenti, 
aggiungere : anche in rapporto a frodi alla 
legge di registro». 

Onorevole Merizzi, ha facoltà. 
M E R I Z Z I . Spiego brevissimamente le 

ragioni di questo emendamento che ho pro-
posto all 'ultima ora. Non rammento preci-
samente la data, ma nel 1917 era stato ema-
nato un decreto-legge che esonerava tutti i 
contratti di forniture allo Stato dall'ob-
bligo di essere sottoposti alle formalità della 
legge di registro. 

Successivamente, a breve distanza di 
tempo, un secondo decreto abrogava il de-
creto di esonero. Ebbene, io sono in con-
dizione di potere affermare che, anche dopo 
questa abrogazione espressa dell'esonero 
dalla tassa di registro del fornitore, le am-
ministrazioni militari, per favorire i forni-
tori, hanno continuato a stipulare con-
tratt i di forniture, per milioni, con sem-
plici lettere di offerta, sottoscritte per ac-
cettazione dagli uffici, e so che in seguito 
a verifiche state fatte dagli ispettori del 
registro in alcuni uffici militari è stato 
elevato il verbale di contravvenzione alla 
legge del registro, tanto in rapporto degli 
ufficiali dirigenti questi uffici, quanto in 
rapporto dei fornitori ; ma sono anche si-
curo che parecchie centinaia di migliaia di 
contratti di forniture sono stati sottratti 
al legittimo pagamento della tassa di regi-
stro, che per disposizione di legge generale 
è a carico del venditore. 

In queste condizioni, e poiché la formula 
del capoverso b) dell'articolo .1 potrebbe 
lasciare luogo a dubbi, se possa compren-
dersi eziandio la verifica, se dopo che è 
stato revocato l'esonero si sia proceduto, 
come era obbligo di tutti gli ufficiali, alla 
sottoposizione alla legge di registro dei re-

lativi contratti , io chiedo che sia accolto 
il mio emendamento. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Guarino-
Amelia ha facoltà di svolgere il suo emen-
damento, sottoscritto anche dagli onore-
voli Cutrufelli, Carnazza, Dore, Lissia, 
Sa t ta -Branca , Edoardo Di Giovanni, Russo, 
Sanna-Randaccio e Di Cesarò, e così con-
cepito : 

« Alla fine del comma b) aggiungere: rive-
dendo anche le risultanze di precedenti in-
chieste ». 

GUARINO-AMELLA. Io ho presentato 
un emendamento diretto ad ammettere chia-
ramente il diritto della Commissione d'in-
chiesta di non arrestarsi per l'esame di al-
cuni contratti alle risultanze di eventuali 
inchieste che su tali contratti si fossero 
precedentemente fatte. 

L'idea e il bisogno di una inchiesta sulle 
spese di guerra ha culminato oggi nel pro-
getto di legge governativo che affronta per 
intiero la questione; ma anche durante la 
guerra stessa, attorno a certe spese sorsero 
accuse specifiche o vaghe, e queste accuse 
determinarono dei clamori che indussero il 
Governo a fare delle indagini immediate 
con inchieste speciali. 

Accennerò brevemente a un clamore 
e ad una conseguente inchiesta avvenuta 
intorno a contratti per acquisti di mate-
riale bellico in America. 

Si t ra t ta di contratt i per somme rile-
vantissime e per quantità rilevanti : ne 
accennerò qualcuno. 

Per esempio, un contratto per 50 mila 
tonnellate di acciaio, un altro per 415 ton-
nellate d'acciaio al tungsteno, un altro per 
290 tonnellate di barre d'acciaio, due con-
trat t i per 10,000 tonnellate ciascuno di ac-
ciaio al cromo, altri contratt i per 60,000 
metri cubi di Oregon pine e spruce pine, 
tutt i per parecchie decine di milioni. 

Questi contratti non furono fatt i per la 
via regolare, cioè per mezzo della Missione 
militare che era allora in America appunto 
per questi acquisti ; ma a mezzo di un certo 
maggiore Perfetti , mandato appositamente, 
in America, in missione temporanea, nel 
giugno 1917. 

Questo maggiore Perfetti fu mandato 
con una lettera speciale in cui si determina-
vano i limiti della sua missione; ma lo strano 
comincia qui, perchè questa lettera, questa 
credenziale, fu data a lui stesso, e il signor 
maggiore Perfetti , l 'alterò, modificando i 
termini della sua missione. E mentre egli 


